2021年电力安全监管重点任务
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，深入贯彻习近平总书记总体国家安全观和“四个革命、一个合作”能源安全新战略，严格落实党中央、国务院关于安全生产的各项决策部署，始终秉承“安全是技术，安全是管理，安全是文化，安全是责任”的电力安全基本理念，统筹发展和安全，坚持底线思维、防控重大风险、排查重大隐患、夯实安全基础，维护全国电力安全生产形势持续稳定，为“十四五”开好局、起好步，为做好“六稳”工作、落实“六保”任务，推动新时代能源事业高质量发展营造安全可靠的电力供应环境，以优异成绩庆祝建党100周年。
二、基本目标

杜绝重大以上电力人身伤亡责任事故、杜绝重大以上电力安全事故、杜绝大坝垮坝漫坝事故，确保电力系统安全稳定运行和电力可靠供应，努力实现事故起数和伤亡人数双下降。

三、重点任务

（一）加强党建统领

贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要指示批示精神，深入践行以人民为中心的发展理念，进一步强化电力安全监管的使命责任与政治担当。深入落实局党组关于全面从严治党有关工作部署，将党建工作和电力安全监管工作同谋划、同部署、同推进，加强派出机构电力安全监管能力建设。推动电力行业践行“党建+安全”，倡导将安全生产责任落实到企业各级党组织，充分发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，强化安全红线意识和责任意识。

（二）完善法规体系

颁布《电力可靠性监督管理办法》，完成原电监会规范性文件“立改废”工作。制定《电力建设工程质量监督暂行规定》《电力建设工程质量监督机构考核管理办法》《电力企业水电站大坝运行安全应急管理办法》《国家能源局派出机构电力安全监管工作考核办法》及年度考核细则。配合《关键信息基础设施安全保护条例》等法律法规的出台，开展网络安全配套法规建设。

（三）健全工作机制和平台
将省级能源管理部门纳入全国电力安委会，进一步强化齐抓共管机制。建立能源重大基础设施安全风险评估机制，摸清安全风险底数，强化重大基础设施风险管控。建立并网电厂涉网安全管理联席会议和网络与信息安全联席会议信息报送制度，强化对系统运行安全和网络信息安全的非现场监管力度。建立一次能源低位预警和协同处置机制，强化对电力生产一次能源的常规监管。加大安全生产教育培训考核力度，加大安全生产新技术推广应用力度。构建可量化的电力安全生产综合评价体系，实现电力安全由定性管理向定量管理转变。
（四）谋划“十四五”电力安全生产工作
精准把握能源发展“十四五”规划纲要内在要求，对标对表安全生产“十四五”规划，编制发布《电力安全生产“十四五”行动计划》，明确电力安全发展方向和目标，确立重大任务和重点项目。做好行动计划发布后的任务分解和责任分工，确保各项任务按计划落实。
（五）着力管控电力安全风险

健全“季会周报”电力安全风险管控机制，构筑系统、设备、人身、大坝安全屏障。开展年度电力系统运行方式分析，系统排查电网运行隐患，有效管控电网运行风险，坚决防范大面积停电。推动组建电力系统非常规安全防御重点实验室，开展极端场景下电力安全防御体系研究。落实电力安全风险管控专项行动计划，管控非常规电力安全风险和高比例新能源接入、高比例电力电子装置的安全运行风险。

（六）加强电力生产安全监管

加强发电安全监管。健全发电机组并网安全标准规范，强化电源并网安全监管。加强重大危险源管控治理力度，引导煤电企业加快实施尿素替代液氨改造。开展大坝安全注册和第五轮大坝定期检查，准确评定大坝安全性态。加强华山沟、仁宗海等大坝重大工程缺陷隐患除险加固治理，实现问题隐患闭环管理。
加强电网及网络安全监管。强化并网电厂涉网安全监管和电力重大设备安全监管，开展重要输电通道风险隐患排查，建立联防联控机制，实施风险管控和挂牌督办。加强对煤矿、机场等重要用户的用电安全监管。推进电力行业网络安全仿真验证环境（靶场）建设，组织开展电力行业网络安全攻防实战演练。推进隔离装置整改。推动北斗在电力行业的应用，加强网络安全技术交流力度。
加强电力可靠性管理。推进输变电及可靠性监管信息系统建设，探索开展光伏发电、风力发电和增量配电网领域可靠性信息统计工作。提升供电可靠性，配合优化电力营商环境。

（七）加强施工安全监管和电力工程质量监督
总结施工安全监管和工程质量监督执法检查工作，发布执法检查工作情况通报。提高工程安全监管技术水平，推动施工安全和质量监督信息平台建设和应用。开展反事故措施课题研究，推进电力建设工程标准化建设，提升施工安全管理水平。推动“智慧工地”建设。完善工程质量监督技术体系，制修订水电、核电常规岛、海上风力发电等工程质量监督检查大纲。加强质监机构管理，组织开展质监机构及其工作情况考核。

（八）开展安全生产专项整治和专项监管

按照《电力安全生产专项整治三年行动方案》要求，完成年度工作任务。开展电力应急能力建设情况专项督查，摸清基本情况，找出短板弱项，提升能力水平。开展生产班组安全建设专项监管，推动电力企业聚焦基层，提升本质安全水平。

（九）加强电力应急管理
着力提升电力行业防灾减灾救灾能力，积极推进电力应急管理体系和能力现代化。强化应急预案管理体系建设，着力加强市县级电力应急预案的修编和演练工作，省级政府至少开展一次地市级大面积停电事件应急演练。利用好国家级电力应急基地，加大培训力度，提升应急抢险救援能力。加快推进国家能源应急指挥中心建设，进一步强化省市区域电力应急能力建设。加强电力安全应急信息报送工作，及时有效处置电力突发事件。开展电力企业应急能力建设评估工作。扎实做好建党100周年、全国“两会”、第四届上海进博会、成都大运会、北京冬奥会测试赛等重大活动及节假日重要时段的电力安全和网络安全保障工作。
（十）加强安全文化建设

贯彻落实《电力安全文化建设指导意见》，丰富安全文化传播的手段和载体，加大交流力度，指导电力行业加快安全文化体系建设。结合开展“安全生产月”和“安全生产万里行”等活动，厚植安全文化土壤，拓展安全文化影响范围，夯实安全文化基础，营造和谐守规的电力安全文化氛围。
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