2022年电力安全监管重点任务

2022年电力安全监管工作的指导思想和工作目标是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，深入贯彻习近平总书记总体国家安全观和能源安全新战略，严格落实党中央、国务院关于安全生产的重大决策部署以及中央经济工作会议、全国能源工作会议精神，统筹发展和安全，以“安全是技术，安全是管理，安全是文化，安全是责任”的治理理念为引领，以《电力安全生产“十四五”行动计划》实施为主线，健全政策法规、齐抓共管、双重预防三个工作体系，推进安全指标、安全标准化、安全技术、安全培训、安全审计五个专项行动，开展重要通道、新能源安全、班组安全三个专项监管，努力推动电力安全治理体系和治理能力现代化，维护电力安全生产形势持续稳定，杜绝重大以上电力人身伤亡责任事故、杜绝重大以上电力安全事故、杜绝大坝垮坝漫坝事故，确保电力系统安全稳定运行和电力可靠供应，努力实现事故起数和伤亡人数双下降，为党的二十大胜利召开营造安全稳定的电力供应环境。重点抓好以下五个方面工作：
一、认真学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述
（一）学深悟透习近平总书记重要论述核心要义。继续将观看学习《生命重于泰山——学习习近平总书记关于安全生产重要论述》电视专题片纳入各级党委（党组）学习计划和干部员工教育培训计划，及时组织开展习近平总书记关于安全生产重要指示批示精神学习，筑牢电力安全工作思想基础，进一步强化电力安全监管的职责使命。

（二）全面贯彻习近平总书记重要论述。深入践行以人民为中心的发展思想，将习近平总书记重要论述学习成果转化为推动电力安全监管工作的思路和措施，坚持党建工作和电力安全监管工作同谋划、同部署、同推进。持续推进安全生产责任落实到各级党组织，用好“党员责任区”“党员服务队”等载体，引导党员在安全生产工作中发挥先锋模范带头作用。

（三）坚定落实统筹发展和安全的新要求。组织开展《电力安全生产“十四五”行动计划》《电力行业网络与信息安全“十四五”行动计划》宣贯培训，建立电力行业协同推进行动计划实施的工作机制，定期开展行动计划实施情况动态评估，推动“十四五”电力高质量发展与高水平安全相互促进。
二、健全电力安全监管体系

（四）完善政策法规体系。结合安全生产法贯彻实施，推进电力安全监管有关法规的修订研究。颁布《电力可靠性管理办法（暂行）》，研究制定电力可靠性管理配套文件。完成《电力建设工程质量监督暂行规定》《二次系统安全管理规定》等规范性文件的制定、修订。研究支持新技术创新配套安全政策措施。
（五）完善齐抓共管工作体系。加强国家能源局安全生产工作领导小组对电力安全监管工作的统筹协调和把关定向，进一步规范全国电力安委会工作，发挥并网电厂涉网安全管理联席会、电力行业网络与信息安全联席会等平台作用，推动地方能源主管等部门与派出能源监管机构协调联动，逐步构建横向到边、纵向到底的齐抓共管工作体系。
（六）完善双重预防体系。落实国务院安委会安全生产年度考核工作要求，扎实推进安全生产专项整治三年行动重点攻坚与整体提升。深化“季会周报”电力安全风险管控机制，开展重大风险隐患挂牌督办。适应能源转型新要求，研究加强新型电力安全风险管控。推进电力重大基础设施安全风险评估，制订出台评估实施细则，启动重大基础设施首次登记及评估工作。

三、推进电力安全专项行动

（七）安全指标专项行动。建立电力安全生产监督管理量化指标体系，试点开展电力安全量化指标评价应用，推进电力安全生产监督管理从定性向定量转变。

（八）安全标准化专项行动。逐步建立电力安全生产标准化工作体系、机制，研究建立电力行业安全生产标准化建设工作机制，修订发电、电网、电力建设企业安全生产标准化建设规范，开展企业安全生产标准化试点建设。
（九）安全技术专项行动。倡导依托技术保障安全，推动完善电力安全生产技术标准，运用技术思维和技术方法，破解安全生产难题。推动人身安全防护、电网及设备运行安全、大坝安全、应急能力提升等新技术的研究应用，推广“智慧工地”“智慧运维”等技术手段。
（十）安全培训专项行动。健全安全教育培训体系，完善分层分类培训管理标准和工作机制，利用信息化技术整合分享培训资源、丰富培训手段。落实《新时期产业工人队伍建设改革方案》，推动电力行业建设领域产业工人培育工作。研究电力安全文化评估方法，试点开展班组安全文化建设成效评估。

（十一）安全审计专项行动。研究制定电力安全审计规范和工作指引，探索第三方审计模式，构建安全审计工作机制。对安全生产事故事件多发或发生较大以上事故企业，试点开展电力企业安全审计工作，强化企业主要负责人及相关负责人安全责任意识。
四、开展电力安全专项监管

（十二）重要通道专项监管。开展重要输电通道安全专项监管，监督检查重要输电通道联防联控工作机制建立和“一道一策”风险管控措施落实情况，加强新建重要输电通道风险管控。

（十三）新能源安全专项监管。结合风电、光伏发电安全事故分析，开展新能源发电项目安全专项监管，做好政策储备，超前防范新能源快速发展带来的安全风险，深入排查隐患，保证行业健康可持续发展。

（十四）班组安全专项监管。制定《关于加强电力企业班组安全建设的指导意见》，聚焦反“三违”开展班组安全专项监管，发挥先进班组典型示范作用，提高生产现场安全管理水平。

五、做好电力安全日常监管

（十五）电网安全方面。开展年度电力系统运行方式分析，重点加强密集输电通道、枢纽变电站等重大风险管控和电力保供期间电网运行安全风险管控。研究“双高”电力系统特性，探索源网荷储安全共治的技术路径，推进新能源并网安全评估工作。开展多回直流闭锁等重大系统性安全风险机理及防控措施研究，形成电力系统运行重大安全边界。

（十六）发电安全方面。加强发电领域检修安全监管，强化检修作业风险管控。积极探索新能源安全管理新思路，开展新能源发电项目区域集中管控模式研究，推动完善新能源发电安全技术标准体系。加强电力保供期间煤电机组非计划停运和出力受阻监管。
（十七）大坝安全方面。开展大坝安全注册和定期检查，做好防汛度汛工作，确保大坝安全。加强大坝在线监测，督促企业排查治理重大安全隐患。研究建立重点区域大坝安全会商协调机制，解决高坝大库密集区重大安全问题。

（十八）电力建设安全方面。继续开展在建重点工程施工安全“四不两直”专项督查，发布实施《防止电力建设工程施工安全事故三十项重点要求》，建立重大建设工程外部安全专家定期巡查制度。
（十九）电力建设工程质量监督管理方面。强化对电力质监机构的指导和监督，研究制订《电力建设工程质量监督机构考核管理办法》。加强电力建设工程质量监督检查，开展火电、风电、光伏发电、输变电工程质监大纲制修订工作。
（二十）网络安全方面。推进“明目”“赋能”“强基”三大行动，加快网络安全态势感知平台建设，组织开展网络安全实战演习，评估遴选一批电力行业网络安全分靶场，组织开展关键信息基础设施安全保护监督检查，建立电力行业网络安全等级保护体系。推进北斗系统、国产密码、IPv6等技术在电力行业关键领域深入应用。
（二十一）电力可靠性管理方面。开展电力可靠性管理法规政策宣贯，完善电力可靠性组织管理和工作机制。探索开展电力系统可靠性管理，加强电力供应充裕性的监测预警和评价评估。
（二十二）应急管理方面。开展电力应急能力建设专项督查整改落实情况“回头看”。推进电力应急指挥中心建设，提升应急管理数字化水平。推进省、市、县三级政府大面积停电事件应急演练，切实增强应急处突能力。督促指导电力企业科学开展应急能力建设评估，提高突发事件应对能力。

（二十三）重大活动保电方面。突出抓好党的二十大和北京冬奥会、全国“两会”电力安全保障工作，扎实做好杭州亚运会、成都大运会等重大活动及节假日重要时段的保电工作。


