国家能源局2022年深化“放管服”改革

优化营商环境重点任务分工方案
为贯彻落实党中央、国务院深化“放管服”改革优化营商环境决策部署，落实《优化营商环境条例》，深入推进能源领域“放管服”改革，有效提振市场信心，更大激发市场主体活力，确保重点任务落到实处，现制定以下分工方案。

一、持续深化行政审批制度改革    
    （一）推行行政许可事项标准化规范化

按照国务院办公厅统一部署，就国家能源局及代国家发展改革委实施的中央层面设定的行政许可事项，逐项制定实施规范。（法改司、科技司、电力司、核电司、煤炭司、油气司、新能源司、安全司、资质中心按职责分工负责）

（二）加快制定权责清单

编制完成并向社会公开我局权责清单，以权责清单为基础完善我局依法行政工作。（法改司牵头，各相关司、各派出机构、各相关直属事业单位按职责分工负责）

    （三）深化“证照分离”改革

    开展“证照分离”改革评估，总结电力业务资质许可告知承诺制落实情况，完善许可办理流程，强化事中事后监管，依法依规处理不实和虚假承诺企业。（资质中心牵头，各派出机构按职责分工负责）

二、加强能源领域科学监管    
（四）加强市场秩序监管
加强电网代理购电业务监管，逐步缩小电网代理购电范围，重点围绕市场交易、信息公开、电费结算、服务质量等，加强对电网企业、电力交易机构的监管。（监管司牵头，各相关司、各派出机构按职责分工负责）

    （五）全面实施“双随机、一公开”监管

全面推行“双随机、一公开”监管，按照《国家能源局随机抽查事项清单（2020年修订）》要求开展抽查，提高监管的公正性和有效性。依据信用风险实施分级分类监管，提高高风险市场主体抽查比例和频次，增强监管的精准性和威慑力。用好信用分级分类差异化监管手段，对部分可再生能源发电项目和相关涉网工程、在建电网工程、用户受电工程电力业务资质许可制度执行情况开展专项监管工作。（监管司、安全司、资质中心牵头，各相关司、各派出机构、各相关直属事业单位按职责分工负责）
    （六）健全完善信用监管
加强能源领域信用信息归集共享、公共信用评价、信用风险分析预警，完善信用承诺、失信约束、信用修复等信用监管制度及措施。完善能源行业信用数据清单和行为清单，组织开展以信用为基础的新型监管试点应用工作，及时总结试点经验。（资质中心牵头，各相关司、各派出机构、各相关直属事业单位按职责分工负责）
   （七）加强行政执法
全面推行行政执法公示、执法全过程记录、重大执法决定法制审核等制度。针对直接关系人民群众用电权益、公共用电安全等社会反响较大的领域，加大行政执法力度。（监管司牵头，各相关司、各派出机构、各相关直属事业单位按职责分工负责）

三、持续优化政务服务   
（八）优化审批服务

精简整合能源项目投资建设审批流程，在确保工程质量前提下，进一步清理规范项目审批全流程涉及的行政许可、技术审查等事项，公开事项办理流程和条件标准等信息，不在法定条件之外增加前置条件。规范行政备案管理，严防以备案之名行许可之实。严格执行首问负责、一次告知和限时办结等制度，及时披露相关项目审批服务规范落实情况。（综合司、法改司、科技司、电力司、核电司、煤炭司、油气司、新能源司、信息中心、资质中心等按职责分工负责）

（九）推进政务服务便利化
从为企业和群众办事角度出发，集成能源领域内部关联性强、办事频度高、企业群众获得感强的事项，提供主题式、套餐式服务。按照“一次告知、一表申请、一套材料、一窗受理、一网办理、一口发证”要求，优化再造业务办理流程，减少办事环节、精简办事材料、压缩办理时限。加快推进电子证照在能源领域政务服务中的应用，能够通过数据共享获得的信息，不得要求办事人提供实体证照。落实政务服务“好差评”制度，全面开展“好差评”工作。（综合司、信息中心、资质中心牵头，各相关司、各派出机构、各相关直属事业单位按职责分工负责）

四、推动营商环境更加优化

（十）持续优化办电服务

指导督促各省级能源（电力）主管部门、供电企业按期完成《关于全面提升“获得电力”服务水平 持续优化用电营商环境的意见》（发改能源规〔2020〕1479号）工作任务，重点督促政企协同办电平台建设、提升高压办电服务水平等重点任务。加大对各地提升“获得电力”服务水平监管。持续跟踪世界银行优化营商环境评估最新动向，做好“获得电力”对标国际先进有关改革任务落实。召开全国提升“获得电力”服务水平推进会。（监管司牵头，各派出机构、可靠性中心按职责分工负责）

    （十一）规范接网服务
落实《电网公平开放监管办法》，加强电源接入电网、电网互联等行为监管，规范工作流程与时限要求。指导督促电网企业公平无歧视向电源项目业主、电网互联提出方提供电网接入和互联服务，按照要求压缩接网申请受理、方案答复等环节办理时限，提高服务效率。（监管司牵头，电力司、新能源司、各派出机构按职责分工负责）

    （十二）推动油气管网基础设施公平开放
指导督促油气管网设施运营企业依法依规向符合开放条件的用户提供油气输送、存储、气化、装卸、转运等服务，公开油气管网设施基础信息、剩余能力、服务条件、技术标准、价格标准、申请和受理流程、用户需提交的书面材料目录、保密要求等，简化办理环节、压缩办理时间，提高开放服务受理效率。（监管司牵头，油气司、各派出机构按职责分工负责）

    （十三）推动分布式发电市场化交易
完善市场交易机制，支持分布式发电就近参与市场交易，推动分布式发电参与绿色电力交易。推动建设基于区块链等技术应用的交易平台，研究适应可再生能源微电网、存量地方电网、增量配电网与大电网开展交易的体制机制。（法改司、电力司、新能源司牵头，监管司、各派出机构按职责分工负责）



